Robot-látomás

(Robot Visions

Isaac Asimov, 1990)

  Gondolom, azzal kéne kezdenem, hogy elmondom, ki vagyok. A Temporalista Csoport nagyon új tagja. A Temporalisták(azok kedvéért, akiket túlságosan is lefoglalt a túlélés ebben a 2030-as, türelmetlen világban) a fizika arisztokratái manapság.

  A legmegfoghatatlanabb problémán dolgoznak - hogyan lehet az időn át utazni, olyan sebességgel, ami nagyobb az Univerzum jelenlegi sebességénél. Röviden, az időutazás kifejlesztésén dolgoznak.

  És hogy mit csinálok ezekkel az emberekkel, mikor nem is vagyok fizikus, épp csak…? Szóval, csupán egy épp-csak.

  Képzettségem hiányosságai ellenére éppenséggel az én egyik korábbi megjegyzésem volt, ami a VÚIK (“virtuális út az időn keresztül”) elméleti kidolgozásához segítette az Időbenieket.

  Tudják, az időbeni utazás egyik nehézsége az, hogy a kiindulási hely nem marad ugyanott az Univerzumhoz képest. A Föld mozog a Nap körül; a Nap a Galaxis középpontja körül; a Galaxis a gravitációs középpont körül - értik, ugye. Ha egy napot visszautaznak az időben - egyetlenegy napot - a Föld máris két és fél millió kilométert haladt a Nap körüli pályáján. És a Nap is haladt a saját útján, magával vonva a Földet, és így van ezzel minden más is.

  Így aztán a térben is utazni kell, nem csak az időben, és az én megjegyzésem vezette el a kutatásokat arra a pontra, ami megmutatta, hogy mindez lehetséges; hogy lehetséges a Föld tér-idő mozgásának nem valós, de “virtuális” kihasználása, és lehetséges, hogy az időutazó a földi bázisponton maradjon, bárhová is utazzon az időben. Fölösleges lenne megmagyaráznom az elmélet matematikáját, ha nincs Temporális képzettségük. Egyszerűen fogadják el a tényt.

  Az a következtetés is az én egyik megjegyzésemből következett, amellyel a Temporalisták bebizonyították, hogy a múltba utazás lehetetlen. Ahol az előjelet megváltoztatták, az egyenletek főbb változói a végtelenen is túlléptek volna.

  Ésszerű állítás volt. Tisztán látszott, hogy egy múltba irányuló utazás akármilyen enyhén is, de megváltoztatná a múltat, és bármilyen parányi legyen is ez a múltbeli változás, megváltoztatná a jelent, valószínűleg komoly mértékben. Mivel a múlt fixnek látszik, értelemszerűen lehetetlen, hogy visszautazzunk az időben.

  A jövő viszont nem fix, így a jövőbe irányuló út oda-vissza lehetséges.

  Éppenséggel nem jutalmaztak meg a megjegyzéseimért. Szerintem a Temporalisták úgy gondolták, szerencsés elgondolásaim voltak, és ők voltak az okosak, hogy meghallották, amit mondtam, és továbbvitték, míg hasznos végkövetkeztetés nem lett belőle. A körülményeket figyelembe véve nem bántam ezt, sőt boldog voltam - voltaképpen felvillanyozott -, mert (azt hiszem) ezért engedték, hogy továbbra is velük dolgozhassak és részese legyek a csoportnak, még ha nem is voltam más, épp csak… egy épp-csak.

  Természetesen évekig tartott, míg kifejlesztettek egy működőképes szerkezetet az időutazáshoz, még az elmélet kidolgozása után is, de nem áll szándékomban leírni a Temporalisták komoly értekezéseit. Csak a projekt bizonyos részeiről szándékszom írni, és azt is csak a bolygó eljövendő lakóinak szánom, nem a most rajta élőknek.

  Még akkor sem voltunk elégedettek, miután élettelen tárgyakat - azután állatokat - küldtünk a jövőbe. Mikor rövid távolságra küldtük őket - öt percre vagy öt napra - végül mindig újra megjelentek, sértetlenül, épen, és - ha egyáltalán élők voltak - élve és egészségesen.

  Csakhogy valamit a távoli jövőbe akartunk küldeni és azután visszahozni.

   - Legalább kétszáz évvel kell előre küldeni - mondta az egyik Temporalista. - Az a fontos, hogy lássa, milyen a jövő, és aztán ezt közölje velünk. Tudnunk kell, él-e még az emberiség, és milyen feltételek között. Kétszáz évnek ehhez elégnek kell lennie. Őszintén szólva, a túlélés esélyei gyengék. Az életfeltételek és a környezetünk nagyon leromlottak az utolsó század alatt.

  (Fölösleges leírnom, melyik Temporalista mondott mit. Összesen több tucatnyi volt belőlük, és a történet szempontjából lényegtelen, mikor melyikük beszélt, még ha biztosan emlékeznék is rá. Tehát úgy mondom, hogy “mondta egy Temporalista”, vagy “egyikük szerint”, vagy “néhányan azt mondták”, vagy ”egy másik azt mondta”, és biztosíthatom önöket, hogy így is minden teljesen világos lesz. Természetesen a saját kijelentéseimet külön jelzem, de meglátják, hogy ezek a megjelölések szükségesek.)

   - Nem hiszem, hogy ismerni akarnám a jövőt - mondta egy másik Temporalista borongósan -, ha ez azt jelenti, hogy az emberi faj eltűnik, vagy nyomorúságos teremtményként él.

   - Miért ne? - kérdezte egy másik. - Kisebb utakból megtudhatnánk, hogy mi történt pontosan, és azután legjobb képességeink szerint megtennénk, amit csak tudunk, hogy a megfelelő irányba mozdítsuk a jövőt. A jövő, a múlttal ellentétben, megváltoztatható.

  Ezután viszont felvetődött a kérdés, hogy ki menjen. Tisztán látszott, hogy a Temporalisták mindegyike túl értékesnek találta magát, hogy megkockáztassa egy olyan technológia használatát, ami még mindig nem tökéletes, dacára az élettelen tárgyakon és az állatokon végzett sikeres kísérleteknek. Az agy talán túléli a kísérletet, de a komplexitása talán nem.

  Rájöttem, hogy mindőjük közül én vagy a legkevésbé értékes, és talán a logikus jelöltnek bizonyulok. Már azon voltam, hogy jelentkezem, de az arckifejezésem bizonyosan elárult, mert az egyik Temporalista elég türelmetlenül rám szólt:

   - Te nem. Még te is túl értékes vagy. (Nem éppen egy bók.) Megmondom, mit teszünk. RCH-32-t küldjük el.

  Ez egy értelmes javaslat volt. RCH-32 egy igencsak régimódi robot volt, könnyedén pótolható. Képes volt rá, hogy megfigyeljen és azután jelentést tegyen - talán egy emberi lénynél kevesebb képzelőerővel és intelligenciával, de elég jól. Nem érezne félelmet, csak az utasításokat követné, és mindig az igazat mondaná.

  Tökéletes!

  Csodálkoztam, amiért nem láttam ezt a kezdetektől fogva, és hogy fontolgattam, hogy magam jelentkezem. Talán, gondoltam, ösztönös megérzés volt, amiért olyan helyzetbe akartam kerülni, ahol a többieket szolgálhatom. Akárhogy is, RCH-32 volt a logikus választás; valójában az egyetlen lehetséges választás. 

  Tulajdonképpen nem volt nehéz elmagyarázni, hogy mit is akarunk. Archie (a robotokat szokás volt a típusszámuk alapján valami szokványos néven szólítani) nem kért magyarázatot, vagy garanciát a biztonságára. Bármilyen utasítást elfogadott, ha fel tudta fogni és végre tudta hajtani, és mindezt ugyanolyan érzelemmel fogadta, mintha arra kérték volna, hogy emelje fel a kezét. Felemelte volna, hiszen robot volt.

  A részletek mégis sok időt vettek el.

   - Amikor a jövőben vagy - mondta az egyik idősebb Temporalista -, addig maradsz, amíg úgy érzed, hasznos megfigyeléseket tehetsz. Mikor végeztél ezzel, visszatérsz a gépedhez és visszajössz, abban a pillanatban, amikor elmentél. Majd később megmutatjuk, hogyan kell használod az irányítópultot. Elmész, és számunkra úgy tűnik majd, hogy egy töredékmásodperccel később érsz vissza, még ha neked úgy is tűnik, hogy egy hetet töltöttél a jövőben, vagy akár öt évet. Természetesen meg kell bizonyosodnod róla, hogy a gépet biztonságos helyen tárolják, míg te nem vagy ott; ez nem okozhat gondot, hiszen viszonylag könnyű. És emlékezned kell rá, hol tartod a gépet és hogyan jutsz vissza hozzá.

  Ami jócskán meghosszabbította az eligazítást, az az volt, hogy egyik Temporalistának a másik után jutott eszébe egy-egy újabb nehézség. Így egyikük hirtelen megszólalt:

   - Mit gondoltok, mennyit változik a nyelv két évszázad alatt?

  Erre természetesen nem volt válasz, és nagy vita kerekedett körülötte, hogy lehetetlen lesz a kommunikáció, Archie nem ért majd semmit, és nem is tudja megértetni magát.

  Végül az egyik Temporalista ezt mondta, szinte hadarva:

   - Figyeljetek, az angol nyelv egyre általánosabb lett számos évszázad alatt, és ez biztos folytatódik még két évszázadon át. Jelentős változáson sem esett át az utolsó kétszáz évben, akkor a következő kettőben miért tenné? Még ha meg is változna, kell hogy legyen ott néhány tudós, akik beszélik azt a nyelvet, amit talán “óangolnak” hívnak. És ha nem is lesznek, Archie még mindig képes lesz rá, hogy hasznos megfigyeléseket tegyen. Nem kell beszélnie ahhoz, hogy meghatározza, létezik-e valamiféle működő közösség.

  Újabb problémák merültek föl. Mi van, ha ellenséges környezetbe kerül? Mi történik, ha a jövőbeni emberek megtalálják és elpusztítják a gépet, akár gyűlöletből, akár tudatlanságból?

   - Talán bölcsebb lenne kifejleszteni egy olyan apró idő-motort, amit akár a zsebében is hordhat az ember - mondta egy Temporalista. - Így bármikor, nagyon gyorsan el lehet hagyni a veszély helyét.

   - Még ha lehetséges lenne is - vágott vissza egy másik -, olyan sokáig tartana megtervezni egy ennyire miniatürizált gépet, hogy gép nélkül is elérhetnénk - vagy inkább az utódaink elérhetnének - a két évszázaddal ezutáni jövőbe. Nem, ha valamilyen baleset történik, Archie egyszerűen nem tér vissza, és akkor újra próbálkozunk.

  Ez Archie jelenlétében hangzott el, de persze nem számított. Archie nyugodtan fogadná megsemmisülését vagy elpusztítását, feltéve, hogy egy utasításnak engedelmeskedik. A Robotika Második Törvénye, amely szerint a robot köteles engedelmeskedni az utasításoknak, elsőbbséget élvez a Harmadik Törvénnyel szemben, amely szerint viszont köteles megvédeni önmagát.

  Végül persze mindent elmondtak, senki nem tudott kitalálni újabb figyelmeztetést, feltételt, célt, vagy olyan lehetőséget, amit ne jártunk volna körül minden irányból.

  Archie robotra jellemző hidegvérrel és precizitással ismételte meg a neki elmondottakat; a következő lépés az volt, hogy megtanítsák az irányítópult használatára. Azt is megtanulta, robotra jellemző hidegvérrel és precizitással.

  Tudniuk kell, hogy a közvélemény abban az időben nem tudott róla, hogy az időutazást kutatják. Nem volt drága projekt, amíg az elméleten dolgoztak, de a kísérleti munkát megsínylette a költségvetés, és ez csak rosszabb lehet. Ez a rózsaszín szemüveget viselő tudósoknak volt a legkellemetlenebb.

  Ha nagy kudarc történik, figyelembe véve a köz pénztárcájának állapotát, az emberek hangos szóval panaszkodnának, és a projektet megszüntetnék. A Temporálisok vita nélkül megegyeztek, hogy csak sikert jelenthetnek, és míg nincs ilyen siker, az emberek nagyon keveset tudhatnak, ha már meg kell tudniuk bármit is. Így hát ennél a kísérletnél mindenkinek a torkában dobogott a szíve.

  A félsivatag egy elszigetelt pontján gyűltünk össze, egy álcázott területen, amit a Négyes Projektnek adtak. (Még a neve sem adhatott semmi fogodzót a munka természetéhez, bár mindig megdöbbent, hogy a legtöbb ember holmi negyedik dimenzióként gondolkodik az időről, tehát valakinek ki kéne találnia, mivel is foglalkozunk. Tudtommal mégsem jött rá senki.)

  Aztán, egy bizonyos pillanatban, amikor is mindenki visszafojtotta a lélegzetét, Archie, aki a gépben ült, felemelte a kezét, hogy jelezze, indulásra kész. Fél lélegzettel később - már ha volt egyáltalán valaki, aki lélegzett - a gép villant egyet.

  Nagyon gyors villanás volt. Nem vagyok benne biztos, hogy láttam egyáltalán. Úgy hiszem, feltételeztem, hogy lennie kell egy villanásnak, ha egyszer majdnem ugyanabban a pillanatban ért vissza, amikor elment, és csak azt láttam, amit meggyőződésem szerint látnom kellett volna. Meg akartam kérdezni a többieket, hogy ők is látták-e a villanást, de mindig haboztam, hogy megszólítsam őket, hacsak nem szóltak ők hozzám. Nagyon fontos emberek voltak, én meg épp csak - de ezt már mondtam. Aztán, az Archie kikérdezését körülvevő izgalomban elfeledkeztem a villanásról. Nem is volt fontos.

  Olyan rövid idő telt el a távozás és a visszatérés között, hogy joggal gondolhattuk volna, hogy el se ment, de ehhez nem férhetett kétség. A gép határozottan elvékonyodott. Egyszerűen elhalványult.

  Az ülésről felemelkedő Archie sem hagyott semmi kétséget. Nem ugyanaz az Archie volt, aki beült a gépbe. Kissé megviseltnek tűnt a külseje, mintha összeütközött volna ezzel-azzal, és úgy nézett ránk, mintha egy rég elfeledett jelenetet próbálna felidézni. Kétlem, hogy bárki - az időt leszámítva-,  akár csak egy pillanatra is azt gondolta volna, hogy Archie nem tűnt el.

  Az igazat megvallva, az első kérdés ez volt:

   - Meddig voltál távol?

   - Öt évig, uram - válaszolta Archie. - Ez volt az utasításomban elhangzott időszak, és rendes munkát akartam végezni.

   - Hiszen ez biztató tény - mondta egy Temporalista. - Ha a világ elpusztult volna, biztos nem tartott volna öt évig, hogy ezt megtudja.

  Mégsem tudták rászánni magukat, hogy megkérdezzék: “Mondd csak, Archie, elpusztult a Föld?”

  Arra vártak, hogy beszéljen, és egy ideig ő is várt, robothoz illő udvariassággal. Aztán robotudvariasságán felülkerekedett az engedelmesség.

   - Minden rendben van a Földön a jövőben - mondta Archie. - A társadalmi szerkezet sértetlen és jól működik.

   - Sértetlen és jól működő? - kérdezte egy Temporalista, mintha sokkolná ez az eretnek gondolat. - Mindenütt?

   - A világ lakói nagyon kedvesek voltak. A bolygó minden pontjára elvittek. Minden virágzó és békés volt.

  A Temporalisták egymásra néztek. Könnyebben elhitték, hogy Archie téved vagy hibázik, mint hogy a jövőbeni Földön minden virágzik és békés. Számomra úgy tűnt, hogy az optimista ellenvetések ellenére, szinte hűségnyilatkozatnak számított, hogy a Föld szociális, gazdasági, és talán fizikai pusztulás előtt áll.

  Elkezdték részletesen kikérdezni. Egyikük azt üvöltötte:

   - Mi van az erdőkkel? Szinte kipusztultak.

   - Komoly munkálatok folynak az erdők újratelepítéséért - mondta Archie. - A területek természetes állapotát visszaállították, ahol csak lehetett. Génsebészettel visszaállították a vadállományt, ahol voltak még háziállatok vagy élő példányok az állatkertekben. A környezetszennyezés a múlté. A 2230-as világ a természet békéjének és szépségének világa.

   - Biztos vagy ebben? - kérdezte egy Temporalista.

   - A Föld egy pontja sem maradt rejtve előttem. Mindent megmutattak, amit csak kértem.

   - Archie, figyelj rám - mondta egy másik, hirtelen élességgel. - Lehetséges, hogy egy elpusztult Földet láttál, de félsz ezt elmondani nekünk, mert attól tartasz, hogy ez kétségbe ejt vagy az öngyilkosságba kerget minket. Abbéli igyekezetedben, hogy ne okozz nekünk fájdalmat, esetleg hazudsz. Ennek nem szabad megtörténnie, Archie. Az igazat kell mondanod nekünk.

   - Az igazat mondom, uram - válaszolta Archie nyugodtan. - Ha hazudnék, nem számít, milyen okból, a pozitronok potenciálja abnormális állapotban lenne. Ezt le lehet ellenőrizni.

   - Helyben vagyunk - mormolta egy Temporalista.

  Ott helyben leellenőrizték. Egy szót sem volt szabad szólnia, míg be nem fejezték. Érdeklődve figyeltem, ahogy a potenciálmérők feljegyezték a mérteket, amit aztán számítógéppel elemeztek. Nem lehetett kérdéses. Archie tökéletesen normális volt. Nem hazudhatott.

  Újra kikérdezték.

   - Mi van a városokkal?

   - Nincsenek olyan városok, mint nálunk, uram. Az élet 2230-ban sokkal decentralizáltabb, mint itt, olyan értelemben, hogy nincsenek nagy és koncentrált embercsoportok. Másrészről a kommunikációs hálózat olyan összetett, hogy az emberiség egyetlen laza embercsoport.

   - És az űr? Újrakezdték az űrkutatást?

   - A Hold igen jól fejlett, uram - mondta Archie. - Lakott világ. Űrállomások keringenek a Föld és a Mars körül. Az aszteroidaövben is űrállomások épülnek.

   - Ezt mondták neked? - kérdezte egy Temporalista gyanakodva.

   - Ez nem csupán szóbeszéd, uram. Voltam az űrben. Két hónapot töltöttem a Holdon. Körülbelül egy hónapig voltam egy Mars körüli űrállomáson, és meglátogattam a Phobost és a Marsot. Vannak kétségek a Mars betelepítése körül. Olyan elképzelések vannak, hogy alacsonyabb életformákkal kéne bevetni, azután magára hagyni, emberi beavatkozás nélkül. Az aszteroidaövet voltaképpen nem látogattam meg.

  Egy Temporalista megkérdezte:

   - Mit gondolsz, miért voltak ilyen kedvesek hozzád, Archie? Ilyen együttműködőek?

   - Azt a benyomást keltették bennem, uram - mondta Archie -, hogy tudtak az érkezésemről. Egy régi szóbeszéd. Egy halvány hit. Úgy tűnt, várnak rám.

   - Mondták, hogy számítottak az érkezésedre? Mondták, hogy vannak feljegyzések, hogy előreküldtünk az időben?

   - Nem, uram.

   - Kérdezted őket erről?

   - Igen, uram. Udvariatlanság volt, de arra utasítottak, hogy figyeljek meg mindent, amit csak tudok, így meg kellett kérdeznem - de nem akarták elmondani nekem.

   - Sok más dolog is volt, amit nem akartak elmondani neked? - kérdezte egy másik Időbeni.

   - Néhány, uram.

  Egy Temporalista gondterhelten megdörzsölte az arcát, és azt mondta:

   - Akkor valami nem stimmel ezzel az egésszel. Mennyi a népesség 2230-ban, Archie? Beszéltek erről?

   - Igen, uram. Megkérdeztem. Valamivel kevesebb, mint egymilliárd ember él a Földön 2230-ban. Százötvenmillióan az űrben élnek. A földi népesség száma nem változik. Az űrben növekszik.

   - Ahá - mondta egy Temporalista -, de hiszen most majdnem tízmilliárd ember él a Földön, a felük nagy nyomorúságban. Hogyan szabadultak meg ezek a jövőbeli emberek majdnem kilencmilliárdtól?

   - Megkérdeztem, uram. Azt mondták, szomorú idők voltak.

   - Szomorú idők?

   - Igen, uram.

   - Hogyan?

   - Azt nem mondták, uram. Egyszerűen azt mondták, szomorú idők voltak, és semmi többet.

   - Milyenféle embereket láttál 2230-ban? - kérdezte egy afrikai származású Temporalista.

   - Milyenféléket, uram?

   - Bőrszín? Szemforma?

   - Olyan volt 2230-ban, mint most, uram - mondta Archie. - Különböző fajták voltak; különböző árnyalatú bőrszínek, hajformák, és így tovább. Az átlagmagasság nagyobbnak tűnt, mint manapság, bár nem tanulmányoztam a statisztikákat. Az emberek fiatalabbnak, erősebbnek, egészségesebbnek tűntek. Valójában nem láttam alultápláltságot, kövérséget, betegséget - csak igen változatos megjelenési formákat.

   - Akkor nem volt fajirtás?

   - Semmi jele - mondta Archie, majd folytatta. - Továbbá semmi jele nem volt bűnözésnek, háborúnak vagy elnyomásnak.

   - No hát - mondta egy Temporalista, olyan hangon, mintha nehézkesen szoktatná magát a jó hírekhez -, úgy néz ki, jó vége lesz.

   - Talán jó vége lesz - mondta egy másik -, de ez szinte túl jó ahhoz, hogy elfogadjuk. Olyan, mintha visszatérne az Édenkert. Mi az, vagy mi lesz az, ami visszahozza? Nem tetszik nekem ez a “szomorú idők”.

   - Persze nem kell itt ülnünk és töprengenünk - mondta egy harmadik. - Visszaküldhetjük Archie-t száz évvel, ötven évvel a jövőbe. Megtudhatjuk, már amennyit az ér, hogy mi történt; mármint hogy mi fog történni.

   - Nem hiszem, uram - mondta Archie. - Azt mondták, márpedig igen határozottan, hogy nincs feljegyzés arról, hogy bárki érkezett volna a múltból az ő idejük előtt - addig a napig, míg meg nem érkeztem. Véleményük szerint ha bármilyen további kutatás lenne a mostani és a megérkezésem közti időszakban, a jövő megváltozna.

  Szinte émelyítő csend volt. Archie-t elküldték, azzal a határozott utasítással, hogy mindent tartson észben a további kérdésekhez. Félig-meddig arra számítottam, hogy engem is kiküldenek, hiszen én voltam az egyetlen, akinek nem volt magas szintű idő-mérnöki képzettsége, de biztos hozzászoktak már a jelenlétemhez, és én magam természetesen nem javasoltam a távozásomat.

   - A baj az - mondta egyikük -, hogy ez tényleg jól végződik. Bármit teszünk mostantól kezdve, csak elronthatjuk. Számítottak Archie érkezésére; számítottak rá, hogy jelentést tesz; nem mondtak neki semmit, amiről nem akarták, hogy beszéljen; tehát még biztonságban vagyunk. A dolgok úgy alakulnak, ahogy eddig is alakultak volna.

   - Még az is lehet - mondta egy másik reménykedve -, hogy a tudás, miszerint Archie érkezik, és a jelentés, amivel visszaküldik, segíti ezt a befejezést.

   - Lehetséges, de ha bármi mást csinálunk, elronthatunk valamit. Inkább nem gondolok a szomorú időkre, amiről beszéltek, de ha most megpróbálunk valamit, még mindig bekövetkezhet, és még rosszabb lehet, mint volt - vagyis mint lesz -, és a boldog befejezés nem is következik be. Azt hiszem, nincs más választásunk, mint befejezni a kísérleteket, és soha nem is beszélni róluk. Jelentsünk be egy kudarcot.

   - Az kibírhatatlan lenne.

   - Ez az egyetlen biztonságos dolog, amit tehetünk.

   - Várjunk csak - mondta egyikük. - Tudták, hogy Archie érkezik, tehát kellett lennie egy jelentésnek arról, hogy a kísérletek sikeresek voltak. Nem kell teljességgel kudarcot vallanunk.

   - Nem hiszem - mondta egy másik. - Pletykákat hallottak, bizonytalan híreket. Archie szerint legalábbis erről van szó. Feltételezem, hogy kiszivároghatott valami, de biztosan nem volt nyílt bejelentés.

  És így el is döntötték. Napokig gondolkodtak, időnként meg is vitatták a témát, de egyre nagyobb és nagyobb zavarban. Láttam, ahogy a végeredmény közeledik, egyre szilárdabb bizonyossággal.  Én természetesen nem szóltam bele a vitákba - alig voltak tudatában a jelenlétemnek -, de nem lehetett eltéveszteni a hangjukban gyűlő feszültséget. Mint azok a biológusok a génsebészet kezdeti szakaszában, akik megegyeztek, hogy korlátozzák és gátat szabnak kísérleteiknek, attól való féltükben, hogy véletlenül valami újabb járványt szabadítanak a gyanútlan emberiségre, a Temporalisták rettegve eldöntötték, hogy a Jövőhöz nem szabad nyúlni, még kutatni sem szabad.

  Elég az, mondták, hogy tudják, jó és egészséges közösség lesz két évszázad múlva. Nem szabad tovább kíváncsiskodniuk, egy hajszálnyit sem mernek beavatkozni, hiszen mindent elronthatnak. És visszavonultak az elméletekhez.

  Egy Temporalista fújta meg a végső visszavonulót. Azt mondta:

   - Egy napon az emberiség elég bölcs lesz, hogy kidolgozzon egy olyan módszert a jövő kezelésére, ami elég finom a megfigyeléshez, talán a manipulációhoz is, de ez a nap még nem érkezett el. Még a távoli jövőben van.

  Halk tetszést aratott.

  Ki vagyok én, aki kevesebb a Négyes Projekt bármelyik tagjánál, hogy ellenkezzek és a magam feje után menjek? Talán onnét merítettem a bátorságot, hogy annyival kevesebb voltam náluk - az elégtelenek mersze hajtott. Még nem ölte ki belőlem a túlspecializáltság vagy a túl hosszú élettel járó túl sok gondolkodás.

  Akárhogy is, pár nappal később beszéltem Archie-val, mikor a munkabeosztásom engedte. Nem tudott semmit képzésről vagy tudományos fokozatokról. Neki én ember voltam és úr, mint bármelyik másik ember és úr, és úgy is beszélt hozzám.

   - Ezek a jövőbeli emberek hogyan tekintettek a a múltjukbeli emberekre? - kérdeztem. - Kritikusak voltak? Hibáztatták őket ostobaságukért és bolondságukért?

   - Nem mondtak semmi olyat, amiből erre gondolhattam volna, uram - válaszolta Archie. - Szórakoztatta őket szerkezetem egyszerűsége és létezésem, és úgy tűnt számomra, jókedvűen mosolyognak rajtam és az embereken, akik készítettek. Nekik nincsenek robotjaik.

   - Egy robotjuk sincs, Archie?

   - Azt mondták, semmi hozzám hasonlítható nincs, uram. Azt mondták, nincs szükségük fémből készült emberi karikatúrákra.

   - És nem is láttál egyet sem?

   - Egyet sem, uram. Amíg ott voltam, egyet sem láttam.

  Ezen gondolkoztam egy ideig, aztán megkérdeztem:

   - Mit gondoltak a közösségünk más vonatkozásairól?

   - Úgy gondolom, sok mindenben csodálták a múltat, uram. Múzeumokat mutattak, amikben azt mutatták be, amit ők “a korlátlan növekedés korának”  hívtak. Egész városokat változtattak múzeumokká.

   - Azt mondtad, két évszázad múlva, a jövőben nincsenek városok. Nincsenek olyan városok, mint nálunk.

   - Nem a saját városaik a múzeumok, uram, hanem a mieink maradványai. Az egész Manhattan-sziget múzeum, gondosan megőrizték és helyreállították fénykorának megfelelően. Számos kísérővel vezettek keresztül rajta, mert kérdéseket akartak feltenni az élethűséggel kapcsolatban. Nagyon keveset tudtam csak segíteni nekik, mivel soha nem voltam Manhattanben. Úgy tűnt, büszkék Manhattanre. Volt több megőrzött város is, mint ahogy gondosan helyreállított múltbeli gépek is, könyvtárak nyomtatott könyvekkel, kiállítások a múlt öltözködési divatjáról, a bútorokról, a mindennapi élet egyéb részleteiről, és így tovább. Azt mondták, a múltbéli emberek nem voltak bölcsek, de szilárd alapot teremtettek a jövő fejlődéséhez.

   - És láttál fiatal embereket? Úgy értem, nagyon fiatalokat. Gyerekeket.

   - Nem, uram.

   - Beszéltek róluk?

   - Nem, uram.

   - Nagyon jó, Archie - mondtam. - Most figyelj rám... 

  Ha van egyvalami, amihez jobban értek, mint a Temporalisták, az a robot. Nekik a robotok egyszerűen fekete dobozok voltak, amiknek parancsolgatni lehet, és akiket javítani kell - vagy kiselejtezni -, ha elromlanak. Én viszont nagyon jól értettem a pozitronáramkörökhöz, és úgy tudtam kezelni Archie-t, ahogy kollégáim azt soha nem is sejthették. Kezeltem is.

  Majdnem biztos voltam benne, hogy a Temporalisták nem kérdezik ki újra, a frissen felfedezett veszély, amivel a jövő babrálása jár, ezt szinte biztosította, de még ha ki is kérdeznék, nem mondaná el neki azokat a dolgokat, amikről úgy éreztem, jobb, ha nem tudnak.

  Egy ideig gondolkoztam, és egyre biztosabb lettem benne, hogy mi történt a következő két évszázad folyamán.

   Tudják, hiba volt Archie-t küldeni. Egyszerű robot volt, és neki az emberek emberek voltak. Nem ítélte meg őket, hiszen erre nem is képes. Nem lepte meg, hogy az emberek olyan civilizáltakká és emberiekké váltak. Az áramkörei arra kényszerítették, hogy minden emberi lényre civilizáltként és emberiként gondoljon; sőt, akár istenként, hogy egy régi kifejezést használjak.

  Maguk a Temporalisták, emberek lévén, meglepetten, sőt, kissé gyanakodva fogadták Archie robot-jövőképét, egy olyan jövőképet, amelyben az emberi lények ilyen nemesekké és jókká váltak. Ám, emberek lévén, a Temporalisták el akarták hinni, amit hallottak, és kényszerítették magukat, hogy elhiggyék, józan eszük sugallata ellenére.

  Én a magam módján intelligensebb voltam a Temporalistáknál, vagy csupán tisztábban láttam.

  Megkérdeztem magatól, hogy ha két évszázad folyamán a népesség tízmilliárdról egymilliárdra csökkent, miért nem csökkent tízmilliárdról nullára? Olyan kis különbség lenne a két lehetőség között.

  Ki volt az a milliárd, aki túlélte? Erősebbek voltak talán, mint a másik kilencmilliárd? Kitartóbbak? Ellenállóbbak a nélkülözésekkel szemben? És sokkal értelmesebbek is voltak, racionálisabbak, találékonyabbak, mint a többi kilencmilliárd, aki meghalt, ami tisztán látszott Archie két évszázaddal későbbi jövőképéből.

  Röviden, emberek voltak egyáltalán?

  Vidáman mosolyogtak Archie-n, és kijelentették, hogy nekik nincsenek robotjaik, hogy nincs szükségük holmi fémből készült emberi karikatúrákra.

  Mi van akkor, ha nekik inkább szerves másolataik vannak az emberekről? Mi van akkor, ha emberformájú robotjaik vannak, robotok, amik annyira hasonlítanak az emberre, hogy nem lehet megkülönböztetni őket, legalábbis nem egy Archie-féle robot szemével és érzékeivel? Mi van akkor, ha a jövőbeli emberek emberforma robotok, mindegyikük; robotok, amik túlélték a mindent elsöprő katasztrófát, amit az emberek nem?

  Nem voltak gyerekek. Archie egyet sem látott. Hogy biztosak legyünk benne, a  Földön a népesség állandó számú és hosszú életű volt, tehát ott egyébként is kevés gyerek lehetne. Azzal a kevéssel pedig minden bizonnyal  törődnének, gondoskodnának róluk, és nem mutogatnák őket. De Archie két hónapig volt a Holdon, ahol a népesség nőtt - és ott sem látott gyerekeket.

  Talán a jövőbeli emberek inkább készülnek, nem születnek.

  Ez talán jó is. Ha az emberi lények kihaltak önnön fékezhetetlenségük, gyűlölködésük, ostobaságuk miatt, legalább méltó utódot hagytak hátra; egy olyanfajta intelligens lényt, ami becsüli és megőrzi a múltat, és továbbhalad a jövőbe, a legjobb képességei szerint cselekszik, hogy teljesítse az emberiség vágyait, hogy egy jobb, kedvesebb világot épít, és talán hatékonyabban költözik az űrbe, mint ahogy mi, “igazi” emberek tehettük volna.

  Hány intelligens lény halt ki az Univerzumban utód nélkül? Talán mi voltunk az elsők, akik ilyen áldást hagytunk magunk után.

  Jogunk van rá, hogy büszkék legyünk.

  El kéne mondanom ezt a világnak? Vagy akár a Temporalistáknak? Ez egy pillanatra sem fordult meg a fejemben.

  Először is, valószínűleg nem hinnének nekem. Másodszor, még ha hinnének is nekem, dühük a gondolatra, hogy bármiféle robotok helyettesíthetik őket, nem fordulna-e a robotok ellen, nem pusztítanának-e el minden robotot, hogy aztán soha többé ne építsenek egyet sem? Ez azt jelentené, hogy Archie jövőképe - és az enyém - soha nem válhatna valóra. Ez semmiképpen nem változtatna a körülményeken, amelyek az emberi faj pusztulásához vezetnek. Csak megakadályozná a cserét; megakadályozna egy másik, embergyártotta és az embereket becsülő csoportot, hogy továbbvigye az emberi vágyakat és álmokat az egész Univerzumba.

   Nem akartam, hogy ez megtörténjen. Biztos akartam lenni benne, hogy Archie látomása - és amit én hozzátettem - valóra válik.

  Ezért leírom mindezt, és gondom lesz rá, hogy elrejtsem, biztonságos helyen, hogy csak kétszáz év múlva nyissák ki, valamivel Archie érkezése előtt. Hadd tudják az emberforma robotok, hogy jól kell bánniuk vele és biztonságban haza kell küldeniük, azzal az információval, ami arra készteti a Temporalistákat, hogy ne foglalkozzanak többet az Idővel, és így a jövő haladhasson a maga tragikus-boldog útján.

  És hogy miért vagyok ennyire biztos benne, hogy igazam van? Mert különleges helyzetem biztosítja, hogy igazam legyen.

  Említettem párszor, hogy a Temporalistáknál alacsonyabb rendű vagyok. Legalábbis alacsonyabb rendű vagyok a szemükben, holott éppen ez az alacsonyabbrendűség tesz tisztánlátóbbá bizonyos szempontokban, mint azt már említettem, és jobban megértem a robotokat, mint ezt is említettem korábban.

  Mert, tudják, én is robot vagyok.

  Én vagyok az első emberforma robot, rajtam és majdan készítendő fajtámon nyugszik az emberiség jövője.
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